



2012  
伦敦奥运会特别报道

现代快报

A29 三位聊斋

2012年8月10日 星期五

责任编辑:刘方志

组版:谈雷

### 互动有奖征集令

“三位聊斋”版上文章,或许会“刺激”到你,或许会让你产生共鸣。欢迎拿起笔参与互动,稿件一经刊发,除稿费外,将另赠奖品:价值为80元/份的金口健牙膏、养元青的礼盒装。

互动信箱:  
liufangzhi06@163.com



### 互动地带

## “翔时代”落幕? 请慎言

昨日佟丽娅《刘翔的不能承受之重》一文提出了从纯粹体育的角度理解刘翔的问题,很重要,无论是我们还是某些商人,都要适度欣赏和消费刘翔,而不是给他太多压力。但认为“他的时代过去了”那是说得过早了。

从刘翔发给父亲的短信里那句“我会回来的。栏还在那里,我还要跨过去”看,至少29岁的他并无就此不跑了的打算,而相关治疗还在进行中,一切尚尚无定论。仅仅根据赛中他单腿跳到最后一个栏时那深情一吻,再加上某“运动学专家”的“想出成绩已经不可能”的断言,似乎还不能判定他不能返回赛场。我们只能真诚祝福,只能安静期待。

即便他真的退役或者“半休假式”治疗,他完全可以像姚明一样,把更多精力用在公益慈善事业上,他也可以如李宁一样,开辟民族体育品牌的新篇章,他还是全国政协委员、上海市体育局团委书记以及全国田协委员,无论参政议政、启发青年还是发挥余热,极具英雄气质和个性魅力的他完全可以开辟另一个翔时代。

陕西师范大学 陈妍



安德鲁·雷默  
英国体育记者,著名专栏作家



肖余恨  
知名评论人、南京政治学院副教授

### 奥运风云之侯逸凡

## 有了对手才有自己



侯逸凡  
中国女子国际象棋队队员,江苏兴化人。2010年世界女子国际象棋锦标赛冠军,史上最年轻世界冠军后

伦敦奥运会上,中国男乒霸气地摘下了男子团体项目的冠军奖牌,同时也完成了对本届奥运会乒乓球4块金牌的包揽。中国的乒乓霸主地位,依然不可动摇。

这场比赛中,除了中国男乒的绝对统治力以外,最触动我的是比赛结束之后中韩两国运动员的“全家福”。中韩两队的队员交叉站在一起合影,每个人脸上都洋溢着幸福的笑容。面对这样的场景,全场球迷报以热烈的掌声,也让电视机前的我们异常感动。是的,作为输掉比赛的一方,韩国理应得到尊重,正是有这样出色的对手才能印证咱们国乒的强大。

运动员连年在外征战,与对手在一

起的时间甚至超过自己的父母。赛场上,需要想方设法克敌制胜;而赛场下及领奖过程中的惺惺相惜让这份友谊来得更加珍贵。在体育界,这样的例子比比皆是:林丹哽咽送别陶菲克;李娜和汉图楚娃的对手情谊,虽然娜姐在伦敦正是输给了自己的这位好朋友……

我自己也是这样,在下棋的过程中认识了很多朋友。他们很多人的积分都在2700分以上,是国际象棋界的高手。每次比赛和他们过招,我都非常开心。这种心情,与比赛的胜负无关,而纯粹是在享受下棋的乐趣。

再回到昨天男团决赛,我觉得双方从一开始就是在享受这场乒乓球带来的乐趣。对于王皓、柳承敏、吴尚垠等人来说,这也许是最后一届奥运会,他们都格外珍惜交手的机会。彼此交锋了十几年,大家在彼此心目中的位置是不言而喻的。

这是一张让人无比温暖的“全家福”,也是一个将永载奥运历史的金色瞬间。

(侯逸凡专供快报专栏,转载时请注明出处)

### 奥运眼球之安德鲁·雷默

## 学会面对“敌意”

也许中国人对伦敦的印象只增加了恶感,因为这是一届对中国过于严格的奥运会。那天中国那位体操高手陈(一冰)表演出了金牌动作却只获得了银牌,中国人应该被气炸了。

联想到之前的自行车裁判拿走了中国人的金牌,还有对中国女孩叶诗文的不公正提问和污蔑,中国人似乎成为世界嫉妒的对象,尤其在如此不公正的环境里,中国人仍然再次超过美国成为金牌榜第一位,中国人的强大让人颤抖。

如何在这种环境里继续成长,也许是一堂必修的研究课程。至少,得学学弗格森和他的曼联,学会如何与全世界“为敌”。

目前的这个体育世界里,有许多强者,他们在成为王者之前,最大的敌人不是自己在赛场上的对手,而是全世界嫉妒和歧视的眼光。如同英格兰的曼联,这是大多数英格兰人最恨的球队,许多英格兰人喜欢的球队就是击败了曼联的球队。媒体对曼联与弗

格森的抹黑几十年如一日。而弗格森用最强大的心理素质 and 自信战胜了这些无孔不入的小报媒体。他甚至把不友好的媒体列上禁止采访曼联的黑名单,用专制和强势来对付这些只认销量与广告的媒体。

毫无疑问,中国人成为了伦敦奥运会的“曼联”。中国人在赛场上强大得不可击败,但在西方世界许多人心目中,这不应该是中国,应该是美国或者前东德占据着金牌榜的首位。这不应该是中国女孩叶诗文游出了这种速度,这应该是某一位不管叫什么只要是美国人的选手游出了这种速度。

于是,每一次中国人的失败都被西方媒体庆祝,每一次中国人的金牌都被置入显微镜下观察。

对中国人的不公正不是从伦敦开始,但是从伦敦开始特别集中和密集。这是一个信号,那就是中国人即将登上王位,在这之前,他们得像弗格森一样对付这些英格兰小报。

(网易体育供快报专栏)

### 奥运视线之肖余恨

## 给老将一个看得到的未来

天已立秋后,老将正慢慢离开。伦敦奥运会即将结束,一些运动员都宣布了退役,比如美国游泳名将菲尔普斯、中国跳水运动员吴敏霞、英国的自行车选手维多利亚-彭德尔顿等。

在经过那么多年的辛苦训练后,他们有些走向了幕后,而有些却不知走向何处。有新闻分析称,他们中的有些人像菲尔普斯、彭德尔顿那样凭借自己的金牌赚得丰厚的报酬,有些则像丘索维金娜一样在退役后因为现实而不得不重新回到赛场。

包括菲尔普斯这些顶级运动员在内的运动员,退役后大多数都有因角色转变带来的心理问题,他们从荣誉的光环下走出来,需要重新适应这个社会,以及社会打量他们的眼光。

运动员退役之后的二次择业无法绕过。针对运动员退役后安置问题越来越严峻的情况,国际奥委会和许多运动机构也提出许多帮助运动员就业的保障举措。

可以说,运动员的安置问题,是一个世界性的难题。运动员退役后再就业问题是长期困惑中国体育的一大难题。据统计,我国平均每年有近3000名

运动员退役,得到“妥善安置”的只有千人左右。而计划经济时期运动员通过政策性安置实现再就业的做法遇到了前所未有的困难,加上运动员自身文化水平过低,专业技能有限,很难在社会上找到合适的位置。

我们难,别的国家也面临挑战。在一些国家,二次安置制度的不完善,让一些运动员有可能沦为社会的边缘人群。

解决运动员退役后的安置问题,应有全球视角,应当共同面对这一挑战。在运动员的安置上,美国、日本做得比较好,也有现成的经验,值得中国和其他国家好好借鉴。这也是“体育无国界”涵义之一种。运动员绝不该成为国家的负担。

奥运赛场上当然有各种角色,然而“丘索维金娜回归”还是略显凄凉。但愿这样的故事少点再少一点。既然我们承认奥运会是快乐的聚会,那对运动员来说就该有看得到的、能够信任的快乐未来。别让他们在生活的赛场上落泪是金。

(肖余恨专供快报专栏,转载时请注明出处)

### 奥运观战

## 我们都是绑架者

一种流行的看法是:“哪怕他不跑,走也要走到终点!”

历史上确有如此故事。1968年墨西哥奥运会,坦桑尼亚选手约翰·阿赫瓦里在马拉松比赛里右脚受伤。他缠好了绷带,然后一步步挪进体育场,完成了比赛,然后留下那句著名的“我的祖国从七千英里远方送我来这里,不是让我来听发令枪响的”。疼痛吗?无所谓。疼在别人的心头,感动是留给自己的。

如果你在2008年喊一句“如果刘翔跑了并受伤了,大家就不会骂他了!大家指责他,是因为他没跑!”——那么,看一眼2012年好了。跟腱伤了,不会妨碍世界继续有罪推定、捕风捉影。1988年,李宁已老,被迫去参加了奥运会,失利。回国后被热情观众寄去了刀片和绳索,判了抹脖子和上吊的罪过。

北京奥运会,应力性骨折不到半年的姚明提前复出,让中国最后一次打到世界第八。如果那时有选择权,你是愿意姚明多打几年,还是拼这个第八?但运动员的疼痛、伤病、手术状况,从来不发生观众身上。对许多人来说,他们未必那么喜欢体育,他们喜欢这样一种感觉:“我喜欢的球员和我是一体的,他成功了意味着我成功,他失败了意味着我失败。”

《让子弹飞》里,有位主角提出一个恶毒的逻辑:想证明自己没有偷吃,就得剖腹自明。对电影观众来说,英雄的血,永远只是番茄酱。

张佳玮

## 奥运就是抢山头

令狐冲功夫没练成的时候遇上还没转性的田伯光,只好悠悠说站着打自己世界排名八十九,坐着打世界第一。田伯光那时的爱好跟陈冠希一样,色迷心窍,就着了道儿。令狐冲要穿越到现在,就不敢大吹法螺,坐着打世界第一是英国,举世公认。羊背上的澳大利亚人三年前就发现,英国人的绝活都是坐着比,屁股不挨着点啥,他们就沒戏,英国是屁股下的国家:自行车,赛艇皮划艇,铁人三项,马术。

中国运动员头脑灵活身手矫健,小巧腾挪功夫独步天下,小球玩得炉火纯青,跟斗翻得登峰造极——乒乓球羽毛球,跳水体操蹦床,满世界都是中国制造。IOC可能在庆幸,没把技巧武术之类放进奥运会,否则,其他国家压力会很大。

奥运会商业化和职业化的必然结果是各国占码头抢山头,各国量体裁衣搞特色经营,像浙江的民营经济一样,有人做纽扣,有人做皮革,有人做五金,有人做眼镜,技术门槛并不高,但把全世界市场都占了,别人就断了念想。

不管体制如何,想在奥运会上排上字号,都得有自己的三板斧。也有对金牌榜不感冒的。西班牙的金牌数很寒酸,但他们是绝对的体育巨人,把集中优势兵力打歼灭战的战术演绎到极致,男篮、男足、男网都站到世界之巅。练到这个境界,奥运会拿多少金牌,是可以看淡的。而北京奥运会上坐上了金牌榜的头把交椅,我们都没把自己归入体育强国的行列,不是自谦。三大球,网球,田径,自行车,这些需要有金字塔一样的群众基础才能站在金字塔尖的人才,我们几乎没有。在竞技体育上,我们还只能量力而行,先占一个山头苦心经营,造成一个易守难攻的场面。

七贤